

高质量发展旅游 加快建设旅游强省

突出全域谋划 重构空间格局

《大长白山区旅游发展规划》解读

本报记者 邱国强

打造一个长白世界级景区、培育十个精品级旅游度假区、培育百个精品级旅游景区、打造千个宜居宜游特色小镇……6月14日，在吉林省文旅主题推介会上，《大长白山区旅游发展规划》(以下简称《规划》)发布。《规划》旨在进一步挖掘和利用白山的旅游资源，推动完善区域旅游空间格局。

大长白山区范围包括长白山保护开发区、吉林市、通化市、白山市、延边州。《规划》共10章34节，全文涵盖重塑发展格局、构建核心吸引物体系、优化产品供给、构建服务体系、树立国际品牌、强化支撑体系、健全保障措施等内容。

省委党校经济学教研部主任高芸表示，从《规划》内容的全面性来看，它涵盖了从重塑发展格局到优化产品供给等多个方面。这种全面性的规划有助于吉林省旅游在多个维度上实现均衡发展，确保资源得到合理配置，同时也为未来的可持续发展奠定了坚实基础。

《规划》的出台如同一剂强心针，精准地将长白山保护开发区、吉林市、通化市、白山市、延边州这五地的旅游业紧密串联成一片生机勃勃的旅游发展版图。这种策略不仅让各地的旅游资源得到充分利用，更将促进整个区域的旅游经济蓬勃发展，为全省旅游业的发展注入新的活力和动力。

“延大网红墙”“逛吃水上市场”……距离长白山高铁站车程1小时40分钟的延吉，在区域旅游带动下，近年来已成为新晋网红城市。

数据显示，“五一”假期，长白山景区和延边累计接待游客分别同比增长119.32%和144.85%。松花江生态旅游风景区、和龙金达莱村等长白山区域多处景区游客数据也屡创新高。

“我们与白山、延边、吉林长白山森工建立沟通合作机制，大长白山区协同发展格局初步形成。”长白山保护开发区管委会主任高飞说，跨区域多部门联合执法后，旅游市场秩序也得到显著规范。

《规划》中提出以世界顶级旅游目的地为总目标，建设世界度假康养旅游目的地、国家文旅产业融合示范区、全球生态文明先行实践地。

6月14日，长白山世界地质公园正式揭牌。至此，长白山集齐“世界生物圈保护区”“世界最佳自然保护区”“世界地质公园”三张国际名片，生态保护与生态旅游相得益彰。

从长白山的壮丽风光，到自然生态的独特魅力，再到旅游产业的蓬勃发展，长白山正以其独特的魅力，吸引着全球的目光，迈向世界顶级旅游目的地行列。

《规划》还对大长白山区的旅游发展模式、品牌建设、旅游产品开发、产品供给优化、服务体系构建和旅游目的地定位等方面进行了全面而详细的叙述。

比如，《规划》坚持国际统筹、圈内整合，探索大长白山区“核心圈—联动圈—协作圈”的旅游发展模式，提出从“一山独大”到形成以长白山为核心引领、九大旅游组团闪耀、三大旅游交通环线协同联动的“193”大长白山区旅游空间格局，树立大长白“吉美长白山 四季皆胜游”国际新品牌。

再比如，《规划》提出，通过打造一个长白世界级景区、培育十个精品级旅游度假区、培育百个精品级旅游景区、打造千个宜居宜游特色小镇，构建“个十百千”核心吸引物体系，挖掘梳理大长白最具开发潜力的旅游资源，优化“四季皆胜游”产品供给，构建“畅游长白山”服务体系，全力将大长白山区打造成为展现千里长白山、万年史诗画卷的世界级旅游目的地。

长白山管委会旅游和文化体育党组书记、局长耿德勇表示，《规划》为长白山旅游业高质量发展指明了科学的方法路径，我们将充分发挥长白山在全省旅游业的龙头带动作用，按照《规划》中提出的好思路、好路径把长白山旅游做得更好，谱写长白山高质量发展新篇章。



6月15日，“清爽吉林·22℃的夏天”吉林消暑航空旅游推介会在长白山保护开发区举行。图为推介会现场。

一“路”风光向世界

《吉林省沿边开放旅游大通道旅游发展规划》解读

本报记者 邱国强

6月14日，吉林省文旅主题推介会在长白山保护开发区举办，会上发布了《吉林省沿边开放旅游大通道旅游发展规划》(以下简称《规划》)。该规划统筹推动G331沿线、扩大G331旅游大通道文旅名片的知名度和吸引力，将其全面推向世界。

G331国道吉林段全长1437公里，起于集安市，止于珲春市。这条路上，有秀美奇绝的山水、丰富多样的特产、明艳独特的边疆风情，一路风光无限。

《规划》中，涵盖范围包括G331沿线的

长白山保护开发区以及通化市、白山市、延边州所辖的集安市、浑江区、临江市、长白县、抚松县、安图县、和龙市、龙井市、图们市、珲春市等10个边境县(市、区)。

《规划》以轴带面，以“一道”辐射带动“1+10”发展，形成以长白山为龙头，以延吉、珲春、集安为三个增长极，以鸭绿江、图们江为两翼，以多个精品旅游产品为支撑的“132N”发展格局。这种布局将有助于实现旅游资源的优化配置，提升整体旅游竞争力。

省委党校经济学教研部主任高芸表

示，旅游业是吉林的重要支柱产业之一，《规划》中提出以交通为脉络的旅游走廊生长模式，依托G331国道吉林段提升旅游服务，打造“国家边境1号风景线”，通过这样的方式推出具有地方特色的精品旅游产品，在满足各类游客个性化需求的同时，更能通过旅游业的蓬勃发展，有力拉动相关产业的繁荣。

近年来，我省持续挖掘G331国道沿线旅游资源。集安市坚持以集聚人气为导向，全力打造“鸭绿江畔·二十八村”最美乡

村特色品牌；通化市通过产业兴边、富民兴边等措施，推动鸭绿江畔28村共同振兴；图们市月晴镇白龙村的朝鲜族风格古部落建筑群，吸引游客经年不断。

《规划》还创新提出“3个1”来夯实规划实施。一是文旅引导层面，紧密衔接大通道交通道路建设进度，编制《交通融合发展指引》；二是地方实施层面，全省自上而下统筹力量，提出《吉林省沿边开放旅游大通道“1+10”实施方案》；三是项目抓手层面，按照分级、分类、分期原则，建立《吉林省沿边开放旅游大通道项目库》，让规划一张蓝图绘到底。

“随着吉林省不断加大对文旅资源的开发力度，这条线路也将为游客带来更加独特的旅行体验，并持续为区域经济注入活力。”高芸说。

展望未来，我们有理由相信，G331旅游大通道将成为推动地区经济繁荣和文化交流的重要力量。

长白山世界地质公园、世界生物圈保护区可持续发展会议举行

本报6月15日讯(记者曲镜涛)今天，作为吉林省旅游发展大会的系列活动之一，长白山世界地质公园、世界生物圈保护区可持续发展会议在长白山保护开发区举行。来自相关领域的专家学者、行业代表180余人参会。

今年3月，长白山成功获评世界地质公园，同时拥有了“世界地质公园”和“世界生物圈保护区”两张世界级名片，标志着长白山在建设世界级旅游目的地新征程上再添底气、再增实力，开启了发展新篇章。

开幕式现场举行了签约仪式，长白山

世界生物圈保护区与茂兰世界生物圈保护区交流合作谅解备忘录；长白山世界地质公园与伊朗格什姆岛世界地质公园交流合作谅解备忘录；长白山世界地质公园与吉林长白山火山国家野外科学观测研究站交流合作谅解备忘录。现场还为长白山世界

地质公园、长白山世界生物圈保护区自然教育实践基地进行了授牌。

在主旨演讲环节，会议邀请相关领域专家学者围绕“地质公园发展的国家政策与支持”“自然保护区生态产品价值实现”等主题作了精彩发言，提出了一系列切实可行的发展策略。

开幕式后，与会嘉宾以“山地生物圈保护区、世界地质公园和国内外自然保护区在生态旅游开发方面的成功案例分享”“IAPA生态旅游操作手册介绍”为主要内容进行了专题研讨。



6月15日，长白山世界地质公园、世界生物圈保护区可持续发展会议在长白山保护开发区举行。来自相关领域的专家学者、行业代表180余人参会。



6月14日，吉林省文旅主题推介会在长白山保护开发区举行。图为推介会推介环节情景演绎现场。

本版照片均由本报记者钱文波摄

吉林旅游口袋书系列对外发布

本报讯(记者何泽溪)6月14日下午，在吉林省文旅主题推介会上，吉林旅游口袋书系列之《北有长白山》《一江松水》和《大美长白山》画册对外发布，这是为读者设计的一套“时尚的旅游书，旅游的时尚书”。

《大美长白山》描绘了长白山的自然奇观和人文胜景，200余张视角独特的照片，叙写长白山生态系统的盎然生机，传递了人与自然和谐共生的理念。

《北有长白山》与《一江松水》不仅展现了吉林的自然风光、历史建筑、特色美食，更从体验的角度，以轻盈而不失庄重的笔触描绘吉林的风光，发掘图片背后的历史深意与情绪价值。同时紧跟当代热点，聚焦“云顶天宫”“稻米驿站”等潮流主题，体现了书的现代性。

吉林旅游口袋书系列与广大读者见面，标志着吉林省在旅游推广和信息服务方面的新发展，让读者在阅读中感受吉林的自然之美、人文之韵。书中的每一幅图片、每一段文字，不仅呈现了大自然的鬼斧神工，更承载着吉林人的精神追求。同时，轻巧新颖、易于携带的设计，将引领更多人了解吉林、体验吉林、爱上吉林。

打造世界级大河旅游目的地

《松花江流域(吉林省段)旅游发展规划(修编)》解读

本报记者 邱国强

在吉林省文旅主题推介会上，我省发布了《松花江流域(吉林省段)旅游发展规划(修编)》(以下简称《规划》)，提出构建“一核两极，一廊多节点”的松花江文旅产业发展新格局。

《规划》以“松花江世界级大河文明”的展现、展示为主旨，以“冰雪度假、避暑休闲”为发展重点，建设吉林省松花江流域成为国际知名、中国一流的世界级大河旅游目的地和世界级冰雪旅游度假地。全文涵盖构筑发展大格局、夯实文旅新体验、培育文旅产业带、增强服务供给、保障一体发展等主要内容。

省委党校经济学教研部主任高芸表示，松花江流域作为吉林省的重要旅游资源，其独特的自然风光和丰富的文化底蕴，是吸引国内外游客的重要因素。她说，《规划》中提出，建设吉林省松花江流域成为国际知名、中国一流的世界级大河旅游目的地和世界级冰雪旅游度假地，这将极大地

提升吉林省的旅游吸引力和竞争力，吸引更多的游客前来观光、度假、消费，从而推动吉林省旅游业的快速发展。

《规划》依据点轴空间发展理论，以长春吉林为“核心”的松花江文旅驱动核、东部大长白世界级旅游目的地和西部松嫩鹤乡国家公园生态旅游的“发展极”，以松花江生态文化旅游“走廊”建设，实现交通、文化、产业、旅游、生态的“五带”同建，围绕与松花江关系密切的长白山、抚松新城、长白山文旅开发区、白山湖、红石湖、松花湖、吉

林滨江城区、雾凇岛、松花江中段、松原滨江新城、查干湖、嫩江湾等“一山四城六水一岛”等资源，打造“松江十二韵”，构建世界级文旅体验区。

通过实施该规划，培育文旅产业带，夯实文旅新体验，促进松花江沿岸各地文化旅游、生态旅游和农业旅游的融合发展，形成多元化的旅游业发展格局。

为了把松花江开发好、利用好、规划好，吸引更多游客前来观光体验，我省沿松花江各地近年来积极筹划布局，精心开发

旅游资源。白山市先后实施了松花江上游生态恢复、松江村基础设施建设等项目，开通了以松江码头为起点、映山红广场为节点、仁义峡为节点的水上航线；吉林市正利用松花江城区段冬季不冻优势，推动四季通航，未来还将开发丰满水库至雾凇岛航道，丰富旅游产品，增强“北国江城”和“雾凇之都”的旅游吸引力。

未来的松花江，将会成为我省又一张世界名片，成为世界人民心向往之的大河旅游目的地。